

“轮毂王国”如何诞生?

今飞控股集团 与“三个轮子”的故事

通讯员 王卫英报道 62年来,今飞控股集团(以下简称今飞)几易其名、几易其址、几度崛起,在经济建设大潮中搏击浪潮、砥砺前行,创立了一个令人瞩目的“轮毂王国”,谱写辉煌华章。

这一金华“实业巨擘”穿越一甲子风雨,一次次腾飞的背后,是几代“今飞人”的艰苦奋斗和砥砺坚守。从花锦巷8号的药械厂,到环城西路,再到印度、泰国,他们亲眼目睹了一家金华老企业在时代变迁中完美蜕变的过程。

日前,89岁的沈珠宝(原金华县车辆厂党委书记)、74岁的赵裕焕(原金华药械厂厂长)、74岁的周正芳(原今飞机械集团党委书记、厂长)与今飞控股集团董事长葛炳灶、副校长姜雄飞、常务副总经理葛础等新老“今飞人”,围坐一堂讲述薪火相传的故事,解密今飞的“三个轮子”的过程。

一款喷雾器做了40余年

“我参加工作后一直都在企业,从原来的药械厂再到今飞集团,可以说我与今飞同呼吸共命运,感情非常深厚。”老厂长赵裕焕说起今飞创业史,如数家珍。他说,今飞的发展史,也从一个侧面映照出了国家的工业发展史。

“今飞的前身金华县农业机械厂,于1959年创立,后更名为药械厂,建厂初期仅有31台设备,固定资产原值27万元,主要制造植保机械产品,主打产品有排灌水管、喷雾器、锄头、犁壁、切桑机、打稻机。”赵裕焕说,“中国是农业大国,当年创办农业机械厂,就是要为农业生产服务。一开始,大家不知道生产什么产品,到处跑市场找产品,后来终于找到一款产品——喷雾器。”

这款背包喷雾器,后来又衍生出隔膜泵,今飞一做就是40多年,成了公司经久不衰的“保留产品”,从简易手工版、背包版一直到今天的机动喷雾器,从无到有,从有到现代化、机械化、数字化,型号从40到80再到120,迭代升级,规模越做越大,在植保机械领域,今飞的“金蜂牌”喷雾器始终走在前列。

产品生产出来了,市场销售渠道怎么打开?沈珠宝带着人马再

携手共拓新局面

“计划经济时代,市场上产品同质化竞争严重,1979年农业机械厂开始亏损,我们又生产新产品,脸盆架、煤饼炉……有什么产品可做,我们就做什么。”赵裕焕说,金华县领导知道了厂里的困难后,也帮着一起出谋划策,最后大家找到一款产品——自行车三脚架。“当时,自行车这类轻工业产品对我们来说很陌生,完全是门外汉,更没有这方面的技术人才。”

这时,受金华县委县政府委派,原车辆厂的沈珠宝和周正芳等

人带着车辆厂的一些设备、技术、人员加入药械厂。沈珠宝告诉笔者,他们并入药械厂后,就带领团队跑上海学习技术、描画图纸,试着做起自行车配件。“当时县里的意思,让几家厂协同作战,生产自行车间车、车辆厂主产车圈,另一家做车把手,我们做自行车三脚架。”

产品生产出来了,市场销售渠道怎么打开?沈珠宝带着人马再

次跑上海开辟市场,后来又生产自行车车圈,沈珠宝带领的销售团队打开了销路,最终成为上海凤凰、永久自行车配件供应商,产品供不应求。

“当时,车辆厂、药械厂是两块牌子一套班子。”赵裕焕说,1981~1989年期间,沈珠宝一直担任党委书记,起到了“定海神针”的作用,大家都说“有沈书记在,心里就踏实”。

踏上飞跃发展之路

如果说1962~1979年是今飞发展史中的曲折阶段,一度被迫停工停产;那么1980~1994年是今飞的开拓阶段,这个时期,今飞在上马自行车车圈的同时,也保留了隔膜泵的生产。

赵裕焕告诉笔者,1981年,他们上线了一条自动电镀生产线。1984年,耗资300万元建成了省内首个最大的自动电镀环形线。1988年,共生产出自行车车圈179万副、隔膜泵4350台,实现利润184万元,一举成为金华市本级企

业中的创利税大户。

“到了上世纪90年代,自行车行业渐渐衰落,摩托车、电动车在市场上崛起,倒逼我们不停地更新换代。”姜雄飞告诉笔者,企业又到了转型升级的时候,不少同行在这新一轮升级战中惨遭淘汰,今飞铤而走险地上马了一条摩托车轮毂生产线,惨亏500多万元,所幸在新当选董事长葛炳灶的力挽狂澜之下,幸运地渡过难关。

1998年改制后,今飞开始腾飞。从自行车车圈到摩托车车轮再到汽车轮毂;从国内市场做到国际市场,实现国际国内双循环;生产基地也从金华延伸到国内其他地区,再拓展到印度、泰国,今飞完美演绎了“三个轮子”的故事。

“改制前,我们企业是最困难的时候,负债率高,银行贷款难。”葛炳灶说,当时,是全体老“今飞人”的无私奉献和支持给了他动力,由35名核心层老骨干组成团队,不分昼夜、加班加点,抓生产、研产品、提质量、降成本、扩产能,抢市场,脚踏实地,走出了一条飞跃式的发展之路。

我与企业共成长

为企业腾飞 奉献党员力量



■口述:张敬安
整理:周振平

四倍,确保了企业生产工作顺利开展。

此外,花园金波公司作为国内重要的军工协作配套单位之一,产品覆盖汽车、光伏、电力、家电行业以及航空、航天等军事领域。我在致力于产能效益提高与产品工艺技术改进的同时,也时刻保持对保护国家机密的警觉性,在企业里广泛宣传相关法律法规,制定严谨的生产监查流程,全方位查找防控薄弱点,为企业的生产安全与严格保密做出了积极的努力。

我有个表哥的爷爷是老党员,还有个表弟是退伍军人,所以一直以来,我们都希望能有个党员,成为光荣的“党员家庭”。在周围红色氛围影响之下,我自然也就形成了对党员的身份认可,一心想向党组织靠拢。从递交上申请书的那一刻起,我感觉到自己的责任越来越大了,在生活与工作上都要发挥好模范带头作用,做到处处当先锋、事事做表率,这样才能对得起党员的身份!

我主要负责企业的生产与销售。在生产上,我坚持走在最前线,保证了企业生产正常运转;在销售上,我一半时间都在出差,为企业拓展了越来越多的销路;平时,我脑海中想的都是如何提升企业的效益。

前几年,随着企业订单的不断增加,现有污水处理能力不足,成为了制约企业产能提高的主要障碍。我利用自己机械自动化专业所学知识,并查阅相关书籍资料,还跑到花园生物公司、花园铜业公司等企业现场考察,最终找到了解决方案,通过细微的设备增加与改动,就把原来的污水处理系统效率提升了

最近,我在关注搭载神舟十二号载人飞船的长征二号F遥十二运载火箭发射升空的消息,真为祖国日渐强大而自豪。我会继续树好党员这面旗帜,为企业的腾飞奉献自己的力量。

原产地证书 自助打印再“扩容”

浙江外贸企业出口享惠更便利

本报讯 记者张浩星报道 “太棒了!我们客户正好是泰国的,海关刚刚推出的原产地证书自助打印让我们足不出户就能办理证书。”日前,开山集团股份有限公司业务员俞珊珊通过国际贸易“单一窗口”对一批出口泰国的空压机及零部件申办中国-东盟原产地证书,证书信息审核通过后,她立即在办公室自助打印了证书。

自贸协定原产地证书作为在进口国享受关税减免的凭证,已成为浙江出口企业在海外快速通关和减负降本的“利器”。日前海关总署发布公告,决定自2021年7月1日起,增加输泰国的中国-东盟自贸协定项下原产地证书以及中国-毛里求斯自贸协定项下原产地证书为自助打印证书。至此实现自助打印的原产地证书种类达到了17种。自主打印政策“扩容”首日,杭州海关累计自助打印新增原产地证书153份。

不仅如此,实现自助打印后,企业还可授权国外客户直接自助打印原产地证书,而不用像以前那样申领证书后再快递给国外客户,既降低了企业的寄送成本,又能确保客户在第一时间收到原产地证书。

为使辖区更多企业充分享受自助打印政策红利,杭州海关通过与企业业务交流、企业培训、媒体宣传等多种形式开展政策宣传,主动了解和解决企业在自助打印过程中遇到的困难,在报关大厅设置打印设备便利企业自助打印。今年上半年,杭州海关辖区企业累计自助打印原产地证书22.06万份。

健康生活 快乐工作

浙江交建 为宁夏中卫市 建好“民生桥”

本报讯 通讯员项立报道 近日,在中国共产党百年华诞的历史时刻,由浙江交建集团投资建设的宁夏中卫民黄河大桥正式通车。

据了解,宁夏中卫民黄河大桥是中卫市本级唯一进入财政部项目管理库的PPP项目,大桥合作期限15年。该项目呈南北方向设计并横跨黄河,路线全长1.828公里,桥梁长1409米,设计时速60公里/小时。大桥的建成通车,开辟了中卫开放发展新通道,对促进黄河两岸经济联动、加快全域旅游发展、加快实现黄河生态环保和高质量发展先行市建设以及中卫融入黄河几字弯都市圈协调发展,具有十分重要的战略意义。

作为投资建设单位,浙江交建集团派出精干团队投入项目建设,以建设精品示范工程为己任,始终着力于抓质量保安全抢进度,并相继克服了全卵石高河床急流段大型双壁钢围堰下沉难、大跨径宽幅钢箱梁步履式多点顶推风险大等技



7月5日早晨,永康市龙川公园内,人声鼎沸,彩旗飘扬。来自王力安防科技股份有限公司的800多名职工,一起参加了企业举办的“王力大业 健康我行”大型主题健步跑活动。据企业负责人介绍,举办该活动旨在树立企业形象、凝聚团队力量的同时,引导员工增强体质,健康生活、快乐工作,向着更高的事业巅峰进发。

通讯员 黄田 摄

120余家企业 对接260多名博士后人才

宁波开启全省史上规模最大的博士后人才对接活动

本报讯 通讯员陈善君、任社、李鹏报道 昨天,宁波市博士后“双百”供需对接会在鄞州开幕,来自清华大学、北京大学、日本名古屋工业大学等60多所高校院所的260多名博士后人才与宁波市120余名知名企业(设有博士后工作站)将开展为期两天的精准对接。据悉,这是全省史上规模最大的博士后人才对接活动。

博士后人才与企业对接,现场气氛热烈

本次对接会由宁波市人社局、鄞州区人民政府主办,鄞州区人社局、潘火街道承办,博士后人才、全省各地市及宁波市各区县(市)人社社保局相关负责人、相关企业代表参会。

对接会启动仪式现场,偌大的会场座无虚席。人社部门相关负责人、在甬工作的优秀博士后代表等上台发言。宁波5个区县(市)与高校院所共同签署了“博士后联

合培养基地”合约,8家省级博士后工作站企业现场获得授牌。会上还发布了《鄞州区博士后管理办法》2.0版,明确将对博士后人才从“引育留”全链条、“产学研”全过程发力。

启动仪式结束后,人才对接开始,前来参会的博士后人才与企业进行洽谈。“我在学校网站上看到这场对接会信息,感觉宁波挺不错的,就专程过来对接洽谈。如果一切顺利,我就考虑留在宁波工作生活啦……”结束与一家企业洽谈的张先生,笑着对笔者说。

企业求贤若渴的同时,高校也主动推介,以南开大学为代表的6所重点高校倾情发布优势专业博士资源信息,吸引50余家企业现场对接并发出邀请。

“谈了几家企业,感觉挺好的,企业对人才的重视程度非常高。而我们也想在专业上有所突破,能有施展的空间才是最重要的。”来自浙江大学的鱼先生说。

“我们企业现在特别需要高端人才,因为企业发展需要在技术上进行突破,我们企业虽然已经有博士后人才了,但感觉不够用,这次

还要再多招些。”宁波宝工电器有限公司工作人员说。

笔者了解到,在前期活动筹备中,东睦新材料、韵升股份等企业已经事先“发榜招贤”,提出科研需求,项目涉及智慧医疗、光电芯片、新材料研发等多个高端智造产业。很快,来自上海交通大学、华中科技大学等知名高校的16名博士后人才立即“揭榜”,参加这次对接会,可谓是有备而来。

企业求贤若渴的同时,高校也主动推介,以南开大学为代表的6所重点高校倾情发布优势专业博士资源信息,吸引50余家企业现场对接并发出邀请。

据了解,高校院所和博士后流动站/工作站负责人今天还将举行座谈,面对面增进交流;博士后人才集体参观宁波以进一步增进了理解;达成初步合作意向的博士后人才还将到企业实地进行深入交流对接,充分了解企业端的博士后科

研需求,进一步提高对接实效。

大力推进博士后工作服务,成效显著

“人才资源是第一资源,开展博士后科研工作是实现高校和企业、科技和人才、人才和项目、人才和平台深度融合的过程。引进一名博士后的同时,也就引进了一个高层次人才的‘朋友圈’,随之带来的是资源、科技、项目等诸多能够促进产业升级的关键元素。”宁波市鄞州区人力资源和社会保障局局长王力波说。

为解决“引博难”“联合培养难”等问题,鄞州区自2019年起,先行试点依托第三方社会化平台开展博士后工作公共服务,累计为宁波市需求企业精准推送博士后信息130多条,累计成功为宁波市设站企业(大多数为空站企业)引进博士后22名,为宁波市21家设站单位成功办理流动站“联合培养”手续,服务设站单位

42次,成功促成12名博士后进站。

博士后人才在促进设站企业科技创新、新旧动能转化过程中发挥了重要支撑性作用。目前,鄞州已累计建成45家省级以上博士后工作站,近三年来,鄞州区博士后先后获得国家、省级优秀资助项目20项,在关键技术领域获得发明专利授权181项,帮助企业成功开发进口替代类技术/产品63项,填补省内以上空白技术/产品46项,已投产或转化的成果为企业新增产值17.6亿元,有2名博士后入选省级“人才培养工程”。

今年起,鄞州将实施“博创鄞州”计划,鼓励区内设站单位嫁接转化博士后技术成果,产生较大经济效益的,给予博士后人员10万元、20万元的一次性补助。大力引导博士后把创新成果真正落到生产线上,落到促进企业产品竞争力上,从而为宁波高质量发展打下坚实基础。